

“十年禁渔”时间已过半程,过去“靠江吃江”的人有了全新生活

长江退捕渔民告别渔网换“新岗”

本报记者 李国 本报通讯员 赵军

2021年元旦零时,长江“十年禁渔”全面启动。5年过去,那些曾经“靠江吃江”的人们,如今的工作生活有啥变化?

在重庆市忠县,当时259艘渔船永久靠岸,468名渔民收网上岸。渔民退捕后,当地千方百计让有就业意愿的退捕渔民实现转产安置就业,除退休外的其余人员均实现自主就业。

如今,“禁渔”时间过半,记者走进忠县,记录这些上岸渔民转身的背影与新生的脚步。

从“捕鱼人”到“护渔人”

2025年12月24日,长江支流重庆忠县东溪河水域冬雨潇潇,寒风刺骨。巡逻艇上,护渔员黄伟的目光扫过江面每一处回水湾、每一段浅滩,仔细查看是否存在非法捕捞、违规垂钓,水生生物活动是否正常。

“以前在这里撒网,现在在这里巡逻。”黄伟说着,哈出一口白气。5年前“禁渔”启动时,家住忠县任家镇的渔民黄伟感到迷

茫,“以前江上捕鱼,钓鱼的人多,鱼越来越少,可那终究是一家的生计。如果不打鱼了,我还能做什么?”

转机来得既突然又必然。2021年初,忠县渔政部门组建护渔队,优先招募退捕渔民。黄伟报了名,经过培训,他接过崭新的巡护证,身份从此改变。

如今,他和其他17名退捕渔民组成的护渔队,守护着全县88公里长江干流和500余公里支流。

“看,那里有鱼群!”黄伟突然指向江心。顺着他的手指的方向,隐约可见银光跃动。他说:“这几年长江里的鱼明显多了,有时候能看到几十斤重的大鱼。”

2024年夏天,黄伟在巡护时救起一名落水者。他的队友彭冲凭借在智慧渔政监管、及时制止非法捕捞方面的突出表现,还被评为“最美长江协助巡护员”。他们的身影,已成为江岸线上移动的“守护灯塔”。

从“浪里谋生”到“水中美容”

“禁渔后,我们领到了过渡补贴和养老

保险补贴。后来,我和弟弟一起应聘成为清漂工。”退捕渔民彭金友说,“水上的活儿我们熟,清漂工作让家里有了稳定收入。现在我已经退休了,我和老伴加起来每月能有6000多元的退休金,儿子在重庆工作,日子过得舒心。”

彭金友的弟弟彭金贵熟练地在长江忠县段临江水域挥动捞网,将漂浮的树枝、塑料瓶捞起。动作干净利落,带着渔民特有的节奏感。“这活儿和打鱼有点像,都要眼疾手快。”他说,“不过目的完全不同。真是没想到,以前从江里谋生,后来给长江做清洁。”

彭金贵就职的清漂单位相关负责人告诉记者,退捕渔民在从事这份工作时非常具有优势:“他们熟悉水性、上手快,现在已经是公司的骨干。”目前,该公司已吸纳8名退捕渔民就业。

从“摇橹江上”到“创业岸上”

每到中午用餐高峰期,忠县乌杨工业园区的一家餐馆里就香气四溢,顾客满座。老板张国忙得脚不沾地,脸上却洋溢着满足。

他曾是忠县乌杨街道的渔民,家里有两艘渔船。2021年“洗脚上岸”后,各项补偿和保障政策及时到位,让他有了创业底气。他在园区租下300多平方米的店面,开起了这家特色餐厅。

“街道工作人员常来回访,帮忙解决用工等难题。”张国说。随着园区企业增多,餐馆生意日渐红火,年收入超过30万元。不久前,在街道便民服务中心协助下,他正在申请“退捕渔民创业担保贷款”,利息比商业贷款低一半。“明年我打算扩大规模,增加菜品品类!”张国笑容满面。

“以前担心上岸没路走,现在路越走越宽。”在忠县复兴镇,赵武云同样完成了华丽转身。他当上护渔员后,妻子张翠则在家研究起柑橘种植和生态鱼养殖。“镇里帮忙协调土地、提供贷款,我现在护江,她在家发展产业,日子越过越有滋味。”

傍晚时分,长江静静流淌。黄伟结束巡护,彭金贵清理完最后一段江面,张国送走最后一桌客人。他们曾以不同的方式依赖着这条江,如今又以不同的方式守护它、回馈它。



蒸出“三九”烟火气

1月13日,工人在河北省遵化市娘娘庄镇一家面食加工厂包制黏饽饽,准备上锅蒸制,供应市场。

眼下正值“三九”时节,各地百姓生活烟火气正浓,为寒冬带来人间温暖。

新华社发(刘满仓 摄)

北京东城新就业群体入住“暖新”公寓

本报讯 (记者赖志凯 见习记者沙剑青)1月6日,北京市东城区安定门街道“安驿家”暖新公寓入住仪式在箭厂胡同44号院举行。这处专为外卖骑手等新就业群体打造的住所正式启用,标志着当地精准破解新就业群体居住难题、优化服务保障体系的务实举措正式落地见效。

“了解到新就业群体的安居困境,街道在市、区相关部门支持下,联合首开东成公司利用腾退共生院打造了这处‘安驿家’。”据安定门街道相关负责人介绍,项目旨在以“共居共治”模式,探索新就业群体服务保障的基层治理经验。从2024年4月启动规划设计,到施工改造完成,项目得到各方协同支持,最终打造出这处可负担、有温度、高品质的居住空间。

入驻仪式现场,骑手代表从相关负责人手中接过公寓钥匙,并现场签署《小院公约》,承诺自觉遵守规定,与邻里共护整洁环境、共建和谐秩序。

据悉,“安驿家”暖新公寓可容纳21人入住。通过“企业降一点、平台补一点、个人掏一点”的良性定价模式,公寓月租金仅千元左右。公寓还对存量空间进行升级改造,配齐生活必需设施,实现“拎包入住”,切实为新就业群体减轻居住负担、解决后顾之忧。

“通过我们的努力,他们可以有个安安静静、安安心心的家。”东城区委相关负责人表示,该公寓是落实新就业群体权益保障的具体实践,希望他们在此安居乐业、融入社区,为城市发展赋能。

据了解,安定门街道已打造20处暖心驿站,联动多家商户推出“暖心一平米 温暖赶路人”活动,全方位关爱新就业群体。下一步,东城区将持续完善服务保障体系,增强新就业形态劳动者获得感、幸福感。

山西大同在省外设立职业技能服务站

本报讯 (记者刘建林 李彦斌)近期,山西省大同市人社局驻北京市海淀区、内蒙古呼和浩特市职业技能服务站相继揭牌启用。据介绍,在省外设立职业技能服务站是大同市构建“覆盖广泛、服务精准、协同高效”跨区域人社服务网络的重要一步。

按照规划,大同市人社局将于2026年底前建成10个驻地服务站点,覆盖一线城市、周边重点城市及产业核心区域。服务站将以点带面持续深化两地人社领域合作,既为大同籍在外人员提供全周期服务保障,也为大同引进高端人才、承接产业资源、促进乡村振兴搭建外部桥梁。

已落地的驻北京海淀区职业技能服务站,面向专业技能人才、高层次创新人才等搭建人才引进平台,提供大同市情、产业规划、人才政策、岗位需求“一站式”咨询对接服务。服务站将强化人才培训合作,加强与京津冀地区在公共就业服务、职业技能培训、社会保障衔接、人才交流互动等领域的协作,共促民生保障与产业协同发展。

驻呼和浩特职业技能服务站则由大同市政府选派业务骨干专职对接工作,强化与呼和浩特市人社部门、当地企业、商协会等多方联动,为两地人社协作提供精准支撑。服务站将聚焦就业精准对接、技能培训协同、社保权益服务、劳务品牌推广四项重点工作,动态归集两地岗位与人才信息,实现人岗高效匹配。同时,搭建优质引才平台,专设“大同人才政策专区”,为有意来大同发展的呼和浩特人才提供政策咨询、岗位推荐、手续代办等服务。针对大同籍在呼就业劳动者,提供就业指导、权益维护等暖心支持,让外出务工人员切实感受到“异乡也是家,他乡也温暖”。

云南腾冲将“爆款”小菜做成富民产业

本报讯 (记者赵黎浩 通讯员陆云晓)“刚又做好了一批,您随时可以来取啦!”1月10日,云南省腾冲市新华乡新山村下新寨的村民陈弯兴接到订货电话后,满脸笑容地与收购商约好时间。在下新寨,一个电话便敲定一桩生意,早已不是什么新鲜事。

记者了解到,下新寨坐落于平均海拔1500米的山间,冬季阳光充足,当地孕育的肥硕的萝卜叶,正是制作干腌菜的优质原料。以往,村民们只能将做好的干腌菜拿到集市换些零钱。“哪想到,当初随手做的小菜,如今竟成了带动乡亲们增收的产业。”说起这段变化,新山村村支书杨恩崇的语气里满是感慨。

赢得市场的背后,靠的是实打实的品质。村民赵家春做的干腌菜,色泽亮润、酸香醇正,常常还没出锅就被预订一空。二十多年的手艺生涯里,她亲历了销路的“升级”:从前得肩挑背扛、赶集叫卖,如今变成了商贩主动来电甚至包邮上门取货。去年光靠干腌菜,她就增收了两万元。

“现在专门做订单,收入稳定了,心里也更踏实了。”村民阙申春的话,道出了许多人的心声。销路畅通、价格稳中有升,让大家越发注重品质;而这份用心,又反过来赢得了市场信任,形成了以质促销、以销带产的良性循环。

如今,新山村已有20多户人家携手发展干腌菜产业,全村一年增收超过40万元。“接下来,我们要为干腌菜贴上新山村的专属标签,进一步提升品质,打通线上线下,让这道山乡风味走得更远!”杨恩崇满怀信心地说。



采收莲藕供市场

1月11日,安徽省宿松县省属农星华阳河农场莲藕种植基地,藕农在采收莲藕。

近年来,华阳河农场利用荒滩洼地资源,大力发展生态绿色莲藕种植。优质莲藕不仅

满足周边市场需求,还远销长三角和两广地区,既丰富了市民的“菜篮子”,又拓宽了村民增收渠道,为乡村振兴注入强劲动力。

本报通讯员 李龙 摄

政府引导给补助,企业培训给订单

宁夏“原州织女”搞活了“指尖经济”

本报记者 马学礼 李静楠

“自从学会了掇绣等手工技能,不仅靠一线赚来了收入,还成了远近闻名的‘原州织女’,感觉生活更有底气了。”1月13日,宁夏回族自治区固原市原州区的掇绣能手孙彩霞,向记者分享近年来发生在自己身上的巨大改变。

同时,建设广东省低空经济技术技能人才库和企业库,汇集和收录省内技术技能人才、产业链上下游企业资源目录,掌握人才供需侧动态。依托核心平台和基础资源库,提供研究咨询、培训研修、精准就业、品牌宣传、活动运营等五大特色人才服务。

阅 读 提 示

通过“政府引导+企业主体+市场运作”的模式,宁夏固原原州区以传统手工艺为核心,将掇绣、钩织等“指尖技艺”转化为“指尖经济”,成为带动当地妇女就业增收、助力乡村振兴的重要力量。

绍,参与培训的学员们可与企业签订生产订单,在家接单制作,灵活安排工作时间,将成品交由企业进行销售,实现顾家、增收两不误。

考虑到大多数参训的居家妇女缺乏系统规范的专业基础,培训企业特意安排从最基础的技法开始教起。“只要认真学,经过7天至10天的培训后,学员基本就能接单。”琳子织造负责人吴小玲说。

一段时间后,当地织女队伍渐渐成形,展现出较强的职业水准和良好的增收势头。2024年,当地政府注册“原州织女”区域公共品牌,开启对该品牌的多方面培养。

为继续提升队伍的整体素质,原州区不仅给予企业培训补助,还在自治区人社厅和市人社局的支持下,于2025年初举办“原州织女师资培训班”,选拔41名优秀织女为师资力量。当地还与清华大学美术学院、宁夏师范大学等高校建立校企协作关系,构建“入门基础—产业带动—创新设计”梯次渐进的培训模式,组织优秀织女前往学校学习非遗技艺和知识,助力其提升技能创作与培训水平。

为能手创造更多成长机会

14个手工坊在各乡镇街道陆续建成;20个“非遗+文旅”工作室如雨后春笋般崭露头角;开展31期“原州织女”技能培训,覆盖1507人,培育技能成熟的产业工人1210人,

帮助527人在企业稳定就业,月均收入4500元以上;带动灵活就业3600余人,人均月增收1500元以上……这是2025年以来“原州织女”交出的答卷。

在原州区“部门+企业+乡镇”三方协作培训机制的作用下,当地各部门整合政策资金,全力支持企业开展培训,各乡镇、街道广泛宣传动员,形成了有人组织、有人主导、有人参与、有人考核的全链条培训机制。在这一机制的助推下,“原州织女”显现出强大的发展后劲。

除了实现就业增收,织女们还通过不断提升技能水平、参加技能竞赛等方式,探索更多元的个人成长与发展路径。能力突出、表现优秀的织女可以主动向培训企业报名,或由培训企业选拔后接受进一步培训,通过专项能力鉴定考试并获得相应证书的,将被聘任为培训老师,负责后续学员的带教工作。

此外,这些掌握成熟手工技艺的能手,还有机会进入培训企业的生产、研发、办公室等不同部门,承担管理或技术岗位工作,或者学习电商运营,成为培训企业直播间的“矩阵”力量,既当手艺人又做带货达人。

“我从2021年开始学习掇绣。起初对配线和针脚的处理都不熟悉,在老师的帮助下逐步克服困难。2023年,我入职了思含掇绣,起初负责打印图案等基础性工作,随着技能水平不断提升,就被调入研发部承担设计工作。”“原州织女”陈华告诉记者,更令她自豪的是,经公司推荐和原州区审定,2025年

她被评选为第四批原州区非物质文化遗产掇绣项目的代表性传承人。

持续拓展市场拓宽销路

如今,“原州织女”品牌年产绣品已达500万件。然而,由于地处西北,交通物流成本高,加之人们对原州区掇绣、钩织技艺缺乏了解,成品推广之初遭遇诸多阻力。为了让精美的绣品走向市场,树立起品牌影响力,当仁颇费一番心思。

品牌培育初期,原州区主动协调5000平方米的生产场地,建成了兼具非遗传承、研发设计、生产销售等功能的思含非遗文创基地,并持续推动品牌建设和市场宣传;举办“首届原州织女技能大赛”和“首届传统职业技能人才文化节”等活动,先后赴北京、上海、深圳、广州等大中城市进行宣传推介,逐步扩大品牌的知名度;积极助力企业拓宽销售渠道,在跨境电商平台设立专区,创建“原州织女”直播间,充分利用网络平台拓展业务。

伴随着品牌影响力的不断增强,企业和织女们同步发力,推动产品创新与品类丰富,创新开发出金蛇纳福帽、“柿柿如意”挂坠等多种文化创意产品,涵盖家居装饰、服饰配件、文创产品等,以满足多样化需求。掇绣、钩织工艺也在持续精进,花型设计愈发复杂多样,更加注重对细节的打磨,进一步增强产品的市场吸引力与竞争力。

“接下来,我们准备开拓微钩的新方向,推动产品精品化、高端化。”琳子织造负责人吴小玲表示,微钩技艺对针法和材料的要求更高,成品也更具价值,将有助于企业在市场上进一步拓展空间。思含掇绣则计划打造“掇绣文化村”和“原州织女”文化小镇,拓展文旅、研学业态,开发国潮、国际风系列产品,以进一步提升品牌影响力和产业集聚效应。